



職專教育拓闊青年出路切合市場需要

教育局早前宣布毅進文憑課程將於今年9月起停辦，並改由新開辦的應用教育文憑課程(DAE)取代，新課程更着重實用性和就業需要，是本港職專教育的一項重大改革。本港不少行業面對技術型人力短缺的困境，同時青少年失業率相對較高，辦好職專教育培養更多切合市場需求的技術工種從業者，既能拓闊青年就業出路，也有利於本港經濟高質量發展。

教育局及多所專上院校今年9月新學年起推出全新的應用教育文憑(DAE)取代毅進文憑課程。DAE各科內容更着重應用、貼合需求，可以更好地銜接進修和就業。就課程內容來看，除了一半課時修讀中文、英文及數學3個必修科，其餘時間則因應學生興趣及需要修讀選修群組。選修群組涵蓋不同範疇，包括保安及紀律部隊、醫科及護理科、工程及科技和電腦科學及資訊科技等，具有很強的實用性和市場切合性，能夠裝備學生面對未來社會挑戰。

應該看到，現時本港的教育培訓和人力資源市場之間存在錯配。一方面青少年失業率長期遠高於整體失業率，另一方面多個行業長期面臨人力不足、缺少新人入行的困境。早前一項人力資源公司所做的調查指，85%僱主面對人才短缺及招聘困難的情況。其中，不需高學歷、但需要行業專門技術的人力需求日益攀升，涵蓋建造、餐飲、護老、零售等多個行業。而這些技術從業者正是職專教育的培訓對象。

職專教育全稱是職業專才教育，一個成熟的經濟體需要數量龐大的各類技術性從業者。德國、日本等先進經濟體的職專教育都十分蓬勃，支援了其成熟的產業鏈，令這些國家擁有發展後勁。在本港，羅兵咸永道前年曾發表一份研究報告，

指職專教育對資訊科技、工程、建築、設計與創意、商業與營銷、旅遊與酒店、醫療與科學和教育及社區服務等作出重大貢獻，而職專教育已為各行各業培訓逾90萬名畢業生，佔香港總勞動人口24%。

國務院於2019年發布的《國家職業教育改革實施方案》中，開篇就是「職業教育與普通教育是兩種不同教育類型，具有同等重要地位」。偏偏在香港，職專教育傳統上被學生和家長認為是次一等的教育，這與香港長久形成的產業結構及社會認知有關。家長總是望子成龍，希望子女讀大學，做醫生、律師、金融等高薪厚職的行業。但社會上除了需要高精尖的人才，更多的是需要大量懂職業技能的從業者。哪怕是轉型搞創科中心，企業也需要大量懂IT基本技能的人手。

特區政府已經投入更多資源提升職專教育的社會地位，年初發表的財政預算案提出為期兩年的先導計劃，於2023/24學年起，讓中學生可以選擇同時考文憑試及職專教育文憑，教育局局長蔡若蓮曾表示，先導計劃可提供「兩條腿走路」的機會，這是一個好開始。

社會上對辦好職專教育有不少建設性的意見，例如加強對職專教育的支持，檢視現有資助及援助計劃，鼓勵企業參與和支持職專教育，增加結合行業和培訓機構合作的雙軌課程，以及加強與大灣區內地城市的合作、建立多元化人才庫，等等。這些意見均有利於提升職專教育的含金量和認受性，特區政府應加快步伐，採納有價值和具可行性的建議，令職專教育更加切合社會和新一代的發展需要。長遠而言，隨着香港產業結構的拓闊，技術型從業者向上流動的渠道暢通，社會地位亦會提升，家長接受職專教育的程度自然會不斷提高。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

北約東進亞太開歷史倒車

針對北約峰會公報指中國構成「系統性挑戰」，中國外交部發言人汪文斌直斥公報有關內容混淆是非、顛倒黑白、刻意抹黑中國，並指出亞太地區不需要亞太版北約；中國駐歐盟使團亦正告北約，中方將堅定維護自身主權安全和發展利益，堅決反對北約「東進亞太」。北約以冷戰思維、大搞陣營對抗，企圖加速東進亞太，不單對中國及亞太安全穩定及發展構成威脅，更違背和平發展、合作共贏的世界潮流，破壞國際秩序、損害全球治理，完全是在開歷史倒車。

北約作為冷戰產物、地區性軍事集團，在冷戰結束30年後本應解體，但卻繞過聯合國安理會，加緊窮兵黷武、大肆擴張武力，挑戰安全、威脅和平，近年更在烏克蘭持續撥火、引爆俄烏衝突，最近又拱火操縱烏克蘭加入北約議題，批准芬蘭等加入北約，此次峰會更發布宣言，計劃將30萬部隊處置於高度戒備狀態，製造緊張局勢。

北約迷信實力地位，擴張軍事聯盟，繼續在歐洲東擴後，更加速東進亞太，先是邀請日本領導人出席北約峰會，又與日本合作應對所謂網絡威脅，最近又試圖在日本開設北約聯絡處。北約近年不斷炒作中國威脅，圖謀突破自身地域及領域限制東進亞太，一心要把在歐洲搞集團對抗的套路複製到亞太。

北約圖謀東進亞太，許多北約國家並不贊成。澳洲前總理基廷9日批評北約

向亞洲出口「充滿惡意的毒藥」，阻礙亞洲地區的發展。法國總統馬克龍表示反對北約向亞太擴張，強調法國認為北約是北美和歐洲國家的地域性聯盟，而非全球性聯盟。由於法國等北約成員國的反對，據報道北約在日本開設亞洲首個聯絡辦事處的方案被推遲至秋季以後再定。

北約東進亞太，遭到亞太國家堅決反對。東埔寨首相洪森日前表示，以前北約的軍事力量一直在西方國家，但現在北約正在走向亞太地區，令人擔憂。中國國務委員兼國防部長李尚福日前在香港里拉對話會上警告：推進亞太北約化，只會讓亞太陷入撕裂衝突及紛爭漩渦。此次北約峰會後，瑞典、西班牙、克羅地亞的專家指出，美國主導的北約奉行擴張和挑釁性政策，是一種「猖獗的排他性軍國主義」，將成為災難的根源；北約染指亞太，配合美國圍堵中國的提供，亞太國家相互尊重、開放合作、互利共贏、妥處分歧，亞太地區不需要亞太版北約來製造地區緊張局勢、破壞合作發展。北約如果一味充當霸權野心與利益打手，挑動陣營對抗，必將被歷史車輪撞得頭破血流。

求和平、謀發展、促合作，是當今世界潮流。中國倡導建設人類命運共同體，是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者、公共產品的提供者，亞太國家相互尊重、開放合作、互利共贏、妥處分歧，亞太地區不需要亞太版北約來製造地區緊張局勢、破壞合作發展。北約如果一味充當霸權野心與利益打手，挑動陣營對抗，必將被歷史車輪撞得頭破血流。

特區護照申請首半年90萬宗 未來兩個周六「加時」方便領證 入境處今起取消即日籌趕絕「排隊黨」

隨着香港全面復常通關，市民蜂擁出國外遊，令近月申請特區護照及回港證等旅行證件的人數激增。特區政府入境處昨日表示，今年上半年接獲90萬宗特區護照的申請，比疫情前的全年宗數還要多。為讓市民及時領證，入境處將於未來兩個星期六加開下午特別服務時段，讓市民領取已辦好的特區護照及其他旅行證件。同時，因應近期個別市民清晨離街候「即日籌」辦理各類旅行證件，為有序辦證及杜絕「排隊黨」，入境處會由今日起取消「即日籌」，及增加2,000個網上預約名額，申請者必須透過網上預約才能辦理有關證件。

◆香港文匯報記者 郭倩

入暑假期，香港即將進入另一個出入境高峰。入境處昨日舉行記者會，向傳媒介紹旅遊證件的申請情況與領證新安排。入境處首席入境事務主任(證件)楊淑兒表示，處方單是今年上半年共收到90萬宗特區護照的辦理申請，即平均每日有7,000宗相關申請，4月更曾試過日均逾萬宗，申請數量遠多於疫情前，例如2019年全年接獲的申請僅72萬宗。

料「加時」可簽發約萬本證件

「因應特區護照的申請數量激增，將特別加開兩個服務時間段，即在未來兩個星期六，除了上午時段，額外加開下午2時至晚上9時，供市民領取辦理好的護照(或相關旅行證件)，無須提前預約。」她估計加開上述兩個時段後，可簽發多約萬本旅行證件。

日增2000網上預約名額

因應近期個別市民清晨到各辦事處候「即日籌」，楊淑兒表示，為避免市民長時間輪候及杜絕「排隊黨」，由今日開始，入境處灣仔總部及7間分區辦事處不再設立「即日籌」，需要辦理旅行證件的市民必須事先在網上預約，每日2,000個「即日籌」亦會調撥到網上預約配額中。

「我們不想見到市民再通宵達旦排隊，亦不想他們受到『排隊黨』的滋擾，所以決定取消『即日籌』，採用網上預約的方式相信整體申請情況會更有序及快捷。」她相信，該措施可集中資源及人手協助簽發證件。

「即日籌」雖然被取消，但市民若有旅行以外的其他原因要緊急辦理旅行證件而未能網上提前預約，或有長者不懂網上預約，仍可親身到辦事處申請，入境處會按情況酌情處理。

申請辦理特區護照的方式有很多，包括網上申請、自助申請機、郵遞及投遞箱提交申請。楊淑兒提醒市民，申請途徑眾多，市民不一定需親身到場，「電子化的申請更加方便，市民不一定要親身到入境處辦理。」根據入境處的數據，約九成市民均通過電子化的方式進行申請。

不過，她同時強調，無論以何種方式申請，領證時都需要親身去現場，「市民去領證時要帶齊領證通知書、身份證及舊護照辦理領證手續。家長如需為16歲以下的子女申請，領證時應帶同申請文件正本核對，護照持有人亦要親身前往。」

入境處又提醒市民，在領取旅行證件時，必須把現時所持有的舊旅行證件交回入境處註銷(首次申請及遺失除外)。

加開特別時段領證安排

加開時段	7月15日及22日 下午2時至晚上9時(無須預約)
灣仔入境事務大樓4樓	
中環海港政府大樓2樓	
藍田匯景道1號至17號 匯景花園匯景廣場第二層	
分區辦事處	
尖沙咀金巴利街28號地下	
沙田上禾輦路1號沙田政府合署3樓	
火炭樂景街2號至18號銀禧書 4樓405至407號舖位	
屯門兆麟街19號政府綜合大樓 1樓及2樓	
元朗橋樂坊2號元朗政府合署1樓	
服務範圍	已辦好的旅行證件領證，包括特區護照、回港證、簽證身份書(不包括申請辦理旅行證件)
領證需帶備文件	領證通知書 身份證 舊護照 16歲以下的兒童須帶同文件正本(需親身領證)

資料來源：入境處 整理：香港文匯報記者 郭倩



▲入境處首席入境事務主任(證件)楊淑兒指上半年平均每日有7,000宗特區護照辦理申請。香港文匯報記者郭倩 攝



▼市民近日在入境處各辦事處通宵排隊候「即日籌」，辦理各類旅行證件。網上圖片

領證無須預約 限期內取證即可

香港文匯報訊(記者 郭倩)過往不少市民以為領證必須通過網上預約才能親身到辦事處領取，入境處首席入境事務主任(證件)楊淑兒表示，由於市民難以在網上預約成功，故遲遲未去領取證件，「其實不是在網上預約成功了才能來領證，只要收到取證通知書，在限期內來辦事處就能領證。」

楊淑兒解釋，預約的作用是減少市民的輪候時間，「預約成功的市民會更快領到證

件，我們會盡量控制在半小時以內，而沒有預約的市民也能保證在當日成功領證。」

面對即將迎來辦理旅行證件的高峰期，保安局局長鄧炳強日前在立法會回應議員查詢時表示，截至5月底，在2020年至2023年5月期間過期失效的特區護照當中，有75萬名合資格持有人仍未申請更換新護照，約26萬本特區護照會於今年6月至年底過期失效。

他表示，特區護照申請宗數飆升，入境

處透過增撥資源和增加約三成人手，包括超時工作，聘用退休公務員及合約員工等，以確保特區護照申請能適時獲得處理，同時會繼續因應服務需求檢討人手安排，及留意申請特區護照的預約情況，會積極考慮將網上預約系統的預約日子進一步延長，回應市民需要，又會不時檢視和研究申請旅行證件及領取安排的便利措施，包括增設郵遞護照服務及利用「智方便」等流動應用程式作身份認證的可行性。

非本地畢業生留港就業 去年3495人獲居留權



◆孫玉茵 香港文匯報記者涂穴 攝

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府的各類輸入人才計劃的反應理想，勞工及福利局局長孫玉茵昨日書面回覆立法會議員查詢時透露，去年經由非本地畢業生留港/回港就業安排來港而最終取得居留權人士有3,495人，為近5年新高。同時，去年有1,126人透過輸入內地人才計劃來港而最終取得居留權，按年增約21.3%，為事隔兩年後重回1,000人以上。

通過優秀人才入境計劃來港而最終取得居留權人士亦增加，由前年139人增至去年146人。經輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃有12人，為近5年內首次有人經此計劃來

港而最終取得居留權。

3117宗優才計劃被拒 年減29.4%

在各項人才入境計劃的被拒個案方面，一般就業政策去年有362宗申請被拒，按年大減約60.1%；輸入內地人才計劃有144宗，按年減約58.5%；優秀人才入境計劃則有3,117宗，按年減約29.4%；非本地畢業生留港/回港就業安排亦有21宗，按年減兩宗。但輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃被拒個案則增兩宗至4宗。

孫玉茵表示，入境處在處理每宗申請時，會審視申請人

是否符合相關入境計劃下的特定資格準則及一般的入境規定，及因應每宗申請的個別情況作出考慮。被拒絕的原因主要包括申請人未能符合相關入境計劃的資格準則，例如申請人的學歷或經驗不足，其申請來港受僱的職位的薪酬福利未達市場水平或其申請目的存疑等。

他強調，任何人在向入境處提交簽證或進入許可申請時，提供任何失實資料或作出任何虛假陳述，均屬違法。一經發現，入境處除會拒絕有關申請外，並會對個案展開刑事調查。即使有關人士已取得香港居留權亦會依法予以取消，及將其遣返。